

11月20日,中国人民银行副行长易纲表示,从人民银行角度,近期不可能承认比特币的合法性,但他同时表示,比特币“很有特点”,具有“启发性”,个人会保持长期关注。此前一天,美联储主席伯南克表示,美联储无权直接监管虚拟货币,认为比特币及其他虚拟货币“可能拥有长远的未来”,并申明“谨慎祝福”的态度。

引发易纲和伯南克关注的比特币,本月以来经历了过山车般的暴涨与暴跌。继18日暴涨74%后,19日单位比特币的成交价最高时涨到近7000元人民币,20日成交价又直线跌落到4358元。而在本月初,成交价仅维持在1000多元,比特币的逆天表现令所有投资理财产品黯然失色。

比特币逆天

5000

2500

单位:元

10.21

11.04

11.18



□本报记者 赵恩霆 整理

3年前首次交易时 仅值0.03美元

2008年爆发全球金融危机,当时有人用“中本聪”的化名发表了一篇文章,描述了比特币的模式。2009年,不受央行和任何金融机构控制的比特币诞生。

比特币是一种“电子货币”,由计算机生成的一串串复杂代码组成,新比特币通过预设的程序制造,随着比特币总量的增加,新币制造的速度减慢,直到2140年达到2100万个的总量上限。目前,被挖出的比特币总量已经超过1196万个。

比特币的生成过程被称为“挖矿”,理论上,任何一个拥有计算机的人都能安装相关软件通过“矿机”来挖掘这一货币。和法定货币相比,比特币没有一个集中的发行方,而是由网络节点的计算机生成,谁都有可能参与制造比特币,而且可以全世界流通,可以在任意一台接入互联网的电脑上买卖,不管身处何方,任何人都可以挖掘、购买、出售或收取比特币,并且在交易过程中外人无法辨认用户身份信息。

起初,比特币还只是极少数程序员手中的玩具,也并不值什么钱。2010年比特币首次公开交易,价格仅为0.03美元。直到2012年11月中旬,比特币的交易价格只有11美元左右。不过,由于比特币能有效防止恶性通货膨胀,也乐于为人们所接受,关注它的人越来越多,其价格也一路飙升。

特别是2013年以来,其涨势几近疯狂。2013年初到4月,比特币价格从13美元飙升到250美元,此后迅速跌至70美

元以下。直到今年7月,比特币的价格攀升开始搭上了火箭。

从“比特币中国”交易平台的数据来看,11月以来,比特币突然走出一波凌厉的上涨行情。11月1日,比特币单位币值最高只有1275元,3日突然涨到1450元,随后就开始了两轮疯狂的上涨。第一轮上涨到9日告一段落,当天比特币最高价达到2630元。到了10日,比特币价格最低跌至2100元,不过仅仅调整了一天,11日比特币的价格继续上涨,到了16日涨到最高2795元。19日价格再创新高,一度达到6998元人民币,在过去6周里比特币的单位币值已飙涨了3倍以上。

暴涨行情

“中国大妈”有功劳

源于西方的比特币,如今在中国表现十分抢眼。据国内比特币交易平台火币网的统计,近日总交易额大于1000万元人民币的贵宾用户中40%为女性,看来,“中国大妈”的确现身比特币江湖。

专业网站Bitnodes统计数据显示,目前美国有近3.67万个活跃比特币“节点”,中国紧随其后,有2.21万个,位列第三的德国多出近一倍。中国最大的比特币交易平台“比特币中国”的负责人表示,目前国内预计有数万人参与比特币投资。18日,“比特币中国”宣布,获得来自国际著名投资机构光速安振中国创业投资和光速创投的A轮融资,融资总额500万美元。

最近几周,“比特币中国”的交易量超越日本的Mt.Gox和位于欧洲斯洛文尼亚的Bitstamp两大平台,成为全球交易量最大的比特币交易平台。目前,“比特币

中国”日最高交易量逾10万比特币,最高日交易额已超过2亿元人民币。中国的成交量一直保持最高,目前占全球比特币交易量的35%。

在大洋彼岸,美国参议院国土安全与政府事务委员会18日举行听证会,聚集了来自各联邦政府部门以及比特币界的代表,各方共同探讨这种虚拟货币的未来。多名出席会议的美国政府官员对外传递了一个消息——比特币不是非法货币,能够给金融系统带来好处,尽管它也存在被错误使用的案例。这次有史以来首次就虚拟货币举行的美国国会听证会总结了比特币的好处和弊端,并释放出比特币是一项“合法”的金融服务的消息,这给比特币带来提振。

值得注意的是,美联储主席伯南克虽然没有出席听证会,但他在致参议院的信中称,美联储一直认为虚拟货币在带来洗钱和其他风险时,也可能带来长期益处,特别是这种创新可能催生出一个更快、更安全、更高效的支付系统。

另外,比特币交易网站“丝路”于10月被关闭被认为是导致比特币大涨的另外一个原因。“丝路”是一个利用比特币使得据称价值超过10亿美元的违禁药物和非法服务买卖得以成交的网上市场,关闭该网站令人愈发认为比特币将迅速成为又一种可靠的货币。

中国四大顶级玩家

个个神秘

更聪明的投资方式是投资与比特币相关的产品,如“比特币钱包”、“挖矿机”,而不是比特币本身。比特币ATM机就已在今年年中现身处于金融危机中的塞浦路斯,这是世界上第一台比特币ATM机,

提供以现金直接兑换比特币的业务。

与比特币ATM机一样惹人注目的是在美国问世的首只比特币交易所交易基金。该基金由此前一直与社交网站Facebook创始人马克·扎克伯格“掐架”的卡梅隆和泰勒·文克莱沃斯两兄弟创立。7月2日,文克莱沃斯比特币信托基金向美国证监会提交IPO申请,计划融资2000万美元。

比特币在全球范围内也获得越来越广泛的应用。今年4月芦山地震后,壹基金接受了一笔比特币捐款。在淘宝网上,目前已有一些商家开始接受用比特币进行结算,如果客户手中持有比特币,可以按照时价购买网店商品。

统计显示,全球接受比特币的商家和饭店达到了7500家。在德国柏林的很多餐馆、酒吧以及图书音像店消费,只要你的智能手机的比特币钱包里有足够的余额,买单的时候扫一扫比特币交易器的二维码,就算付费成功了。8月19日,德国财政部发布声明,承认比特币合法。

比特币也成为许多投资者青睐的投资品种,衍生了上下游各种投资行业。拥有60台“挖矿机”的成都资深玩家龙禹江2009年7月开挖比特币,是中国最早一批比特币淘金者。他把60台“挖矿机”托管在一个机房里,光一天耗电就达9000元。他介绍说,中国现在有四大比特币顶级玩家,且个个都很神秘。

第一个是前新东方教师李笑——中国比特币首富,持有量价值6亿元人民币,主要是投资和组织研发“挖矿机”。据报道,今年5月,李笑在深圳、广州、上海等地募集国内首个比特币基金。该募资计划显示,基金总额为2000万元人民币。

(下转B02版)

反对赌博的“赌王” B03

巨炮重生 B04